
IVO ZORMAN, SONČNICA 
NAVADNA 

Družinska kronika, kot lahko ozna
čimo roman Sončnica navadna Iva 
Zormana*, obsega v svoji retrospek
tivni pripovedi s spreminjanjem pripo
vednih perspektiv in pripovedovalcev, 
diahron presek propadanja meščanstva 
in njegove (samo)zavesti o sebi. To je 
kronika, ki ji v pisani paleti likov, ka
rakterjev pisatelj razkriva rodbinski 
profil od pradedov do vnukov. 

Kronika družine pokojnega trgovca 
Cagliarija, hčerke Ane Garzije in Fra-
nice ter sina Erika, ob njih pa rodu 
zeta Jakoba Baumana, zakonskih in ne
zakonskih potomcev, omogoča že v 
zgradbeni zasnovi izoblikovano indivi-
dualizacijo likov z ustreznimi ideolo-

* (Obzorja Maribor, 1974, opremil Rudi 
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škimi, miselnimi in karakternimi pote
zami, ki so v pisateljevem izpovednem 
hotenju vtkane v razvoj sveta. Zavest 
malomeščanske, trgovske premožnosti, 
z moralno in socialno predestinacijo, iz 
katere nam Ana Garzia v svojih retro
spektivnih meditacijah lušči njeno glob
ljo strukturo, se v svojem obsojajočem 
in obvarujočem prebujanju s tokom pri
povedi ruši v samoobtožbo in kritiko. 

Sončnica navadna je posredna sodba 
meščanskemu sloju družbe, ki skriva za 
socialno trdnostjo in solidno fasado pre
računljivo manipulativni, moralno izpri
jen karakter. Iz te moralno-etične nor
me, lahko jo imenujemo janzenistična, 
malomeščanska, izhaja temeljna pripo
ved in izpoved. Ana Garzia, tercijalka, 
janzenistka, vzgojena v krščanskem 
duhu v ugledni meščanski družini, do
življa v okviru lastne moralne norme, 
katere žrtev v bistvu je, neuspeh, poraz: 
prevara jo mož, za nezakonskega 
otroka pa sama plačuje alimente. Njen 
prenikav vzročno-posledični čut za uso
do ljudi v njeni neposredni bližini od
kriva bralcu družinske skrivnosti z de
tektivsko spretnostjo, s pomočjo katere 
se poslednje tančice odnosov v rodbini 
odkrijejo šele na koncu knjige. Tu je 
vrsta karakternih usod, v tekstu ne več 
uvrščenih med aktivne literarne like, 
marveč ostaja njihova literarna priču-
jočnost le spominska, dajejo celoti težo 
kronikalne razsežnosti. Naj bo to Ani
na sestra Franica s svojimi ljubezenski
mi kalkulacijami, brat Erik, kopica ma
lomeščanskih prijateljic, Anini starši ali 
celo liki, ki jim je dodeljena manjša, 
spremna akcijska vloga (spominjanje 
na ljubimce in ljubimke posameznih 
vodilnih akterjev), vsi dajejo v bogati 
paleti karakternih odtenkov podobo ce
lote. 

Družinsko kroniko, v kateri se greš
ne usode prenašajo iz roda v rod in z 
močjo krvi in čutov nadkriljujejo trd
nost moralnih norm, dopolnjuje v dru
gem delu njen drugi pol, ki mu je so
cialna izločenost in zavest sadu zako-
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nolomnega razmerja brez znanega oče
tovstva izoblikovala uporniški in samo
zavestno trd karakter. To je dihotomija 
med propadajočim teocentričnim si
stemom s krščansko metafiziko, ki iz
gublja oporne temelje in novo nastaja
jočim antropocentrizmom. 

V bogatem karakternem razmerju ne 
morejo Anine želje in vizionarne na
povedi nesreč vplivati in določiti usod
ne predestinacije. Erikovo razmerje z 
Barbaro, njen zakonolom z nespozna-
nim moževim polbratom, Jakobovim 
nezakonskim sinom s prešuštno Jugov-
ko, je samo izraz razmerja v zakonu, 
v katerem prevladuje načelo naravne 
moči nad iluzijo o zakonskih pravicah 
in obvezah. Zato je eden izmed bistve
nih sestavnih komponent Zormanovega 
romana ravno problem razmerja med 
zakoncema. Jakob se je Ani Garzii iz
neveril z Jugovko in kasneje na poto
vanjih in pijači še z drugimi, Barbara 
slabiču, otroku Eriku, Jok malomeščan
ski, ločeni Marji. . . toda te like zdru
žuje zavest o naravnem, nad z zakoni 
in konvencijami določujočem razmerju, 
ki ga oblikuje in pogojuje spontano ču
stvo, v konkretnosti pa se za njim le 
skriva preračunljiv, samoobrambni kon-
formistični mehanizem. Tu je v malo
meščansko udobnost zazrta Barbara, iz 
njenega nasprotnega pola obtožujoči in 
porazujoči jo Jok, spet v konformizmu 
že udomačena Marja in Erik: združu
jeta in odbijata se konformizem in ne-
konformizem, zato se v tem razmerju 
najdejo tako različni karakterni liki. 

Zormanova kritična ost ni usmerjena 
samo v razkrivanje zgrešenosti nekate
rih nakazanih meščanskih posebnih 
pravic, marveč se v motivni obogatitvi 
teksta pojavi nekaj novih osti. Tu je iz 
zavesti socialne izločenosti izhajajoča 
Jokova iluzija o študentu umetnostne 
zgodovine, umetniku, nosilcu in ustvar
jalcu vrednot, a kasneje kljub v navidez 
trdnemu karakterju bolj ali manj pro
padlem ponarejevalcu ikon, kramarju, 
ženskarju in samomorilcu. Jok stopa v 

kroniko nepričakovano, saj so z odpla
čanim grehom Jakoba Baumana in 
mlade Jugovke zabrisane tudi otipljive 
posledice. Tu sega v zgradbo kronike 
skorajda deuseksmahinski poseg, iz ka
terega se v razvijajoči polarnosti likov 
skrivnosti družinskih vezi morajo od
kriti. 

Kar daje Zormanovemu sorazmerno 
obsežnemu tekstu bralno privlačnost, je 
pripovedna povezava med sprotno na
stajajočimi, vpletajočimi liki. Sončnica 
navadna je v pet samostojnih delov 
razdeljen tekst, v katerega je s pomočjo 
ženskega dnevnika notranjemonološko 
vzpostavljen Ani Garzii nova razmerja 
obujajoči protipol. Združevanje dvoje 
ženskih intim, ki jim bralec v številnih 
nasprotujočih si bistvih, tezah, sodbah, 
usodah, sledi skozi ves tekst, daje vtis 
prevladovanja ženskih likov. Tu so z 
izkušnjami bogata Ana Garzia, ambi
ciozna, za moške privlačna Barbara, 
spretna lastnica trgovine s starinami 
gospa Mlakarjeva, skrivnostna Jugov-
ka, meščansko umirjena Marja, tako da 
ostaneta od moških le nebogljeni, pod
rejajoči se Erik in njegov polbrat Jok. 

Zorman obvlada nianse ženskih ka
rakterjev, jih s številnimi monološkimi 
refleksijami usmerja v odkrit, prera
čunljiv, konformistični življenjski tok, v 
katerem se lahko srečata in združita 
Barbara in Jok kot na socialni lestvici 
dvigujoča se protagonista proti Ani 
Garzii, Eriku, Marji v bolj pasivni 
funkciji, ali pri prvi v opazni agoniji. 

Zormanova družinska kronika se v 
nekaterih potezah približuje nekaterim 
znanim tovrstnim tekstom, morda celo 
Krleževim Glembajevim, le da v njej 
ne gre za tragična medsebojna razmer
ja z zločinom kot razreševalcem le-teh. 
Zato ostaja pri moralno-etični in social
ni kritiki. Kar daje celoti komunikativ
nost, je dovolj spretno razvijajoče se 
meditiranje obeh osrednjih ženskih pro-
tagonistk, nad katero se dviga avtorje
va vsevedna, vseobvladujoča perspekti
va. Ta se ob potrebnih sekvencah pre-
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makne v zavest ene ali druge ženske, 
jo zasleduje v mislih in dejanjih, jo 
vodi in hkrati sledi v detektivsko raz
krivanje celote. Pri tem se dela avtor 
nevednega, kot da bi bila njegova pri
sotnost naključna. Iz naključnosti, ne
obremenjenega razmerja do sveta poja
vov niha vsevedna perspektiva iz ugi
banja v sodbo, iz predstavitve v komen
tar, iz scenske premaknitve v načrt in 
nov odvijajoči se zagon. Kar daje celoti 
vendarle vtis tradicionalnosti, je kroni-
kalnost kot zvrst. V njej je množica li
kov v obsežnem dogajalnem času kon
stitutivni pogoj. Zato bi utečeno razmer
je med časom in liki v njem mogla po
vesti v nadtradicionalnost literarno teh
nična izoblikovanost kronike. V literar
nem postopku poizkuša Ivo Zorman 
združiti dvoje monoloških perspektiv s 
pripovedno opisnostjo in dialoško ne
posrednostjo, pri tem pa bi se Barbarin 
monolog lahko vpletel v ostali tekst 
brez motečega Če b i . . . , kar v bistvu 
že je. 


